

常博上新“寻龙·读城——中国龙文化与龙城常州”特展

## 邀约市民游客“十一”假期一起“寻龙”

■本报记者 周洁

26日，记者在相关新闻发布会上了解到，“寻龙·读城——中国龙文化与龙城常州”特展将于10月1日在常州博物馆与市民游客见面。作为国庆期间常州重大的文旅活动之一，本次展览由市文广旅局主办、常州博物馆承办，并得到中国文物交流中心、故宫博物院、首都博物馆、河南博物院及陕西历史博物馆等全国20余家文博单位大力支持。

## 寻龙韵

展览以时间为序，分“群龙之象”“见龙在田”“飞龙在天”“龙游人间”“龙腾中昊”五大单元，共展出全国龙主题的精品文物205件。展品涵盖了玉石器、青铜器、陶瓷器、金银器、漆木器、书画、丝织品等各种门类。其中，珍贵文物150件（一级文物25件、二级文物69件、三级文物56件），包括了红山文化时期玉猪龙、西周时期龙纹铜簋、唐代鎏金铜龙首银链锁等珍稀文物。

常博工作人员友情提醒，值得特别关注的三件展出文物，一是常

州青城墩遗址出土的“江南第一玉龙”龙首纹玉饰，它是新石器时代崧泽文化的代表性文物，对研究中华文明起源和中华民族信仰有极高价值；二是春秋晚期的吴季生匜，为常州人文始祖季札之物；三是故宫博物院藏的清代龙袍，这件是御笔亲题“龙城象教”的乾隆皇帝的御用之物。

## 读龙城

常州，因“龙城”之名享誉四方，常州的城市发展与龙文化紧密相连。本次展览系统地梳理了常州“龙城”美誉的由来。

常州出土的青城墩龙首纹玉饰等新石器时代文物实证了常州是中国龙形象的重要发源地之一。南兰陵萧氏建立齐梁二朝，又使常州成为了龙兴之地。到五代两宋时期，著名的文学家、书法家徐铉为常州内子城题写篆书门额，“常州”二字形如“金钟罩六龙”，常州得名“六龙城”。明代常州知府施观民创建“龙城书院”，清代乾隆皇帝在天宁寺题写“龙城象教”，正式确立了常州“龙城”之名号。

伴随常州龙文化内涵不断地丰富和升华，唐宋以来，尤其是明清至近代，常州地区大量的历史遗

迹、地名、民俗都与龙相关，如龙城书院、“龙城象教”、化龙巷、石龙嘴、白云溪龙舟竞渡等。这些常州龙城史迹、地名与民俗等也均在展出中有所体现。

## 传龙魂

本次展览的“龙腾中昊”部分将集中展示常州“人中之龙”的书画和著作等作品，以及近代工商业相关文物，阐释了常州人龙之精神气质。

人文始祖季札、抗倭英雄唐荆川、“耻为天下第二手”的恽寿平、清代史学家赵翼、爱国实业家刘国钧、常州三杰……龙城常州从古至今涌现出一批批“人中之龙”。其近百年工业的发展历程、发展模式也与“龙”息息相关。比如大成纺织印染公司首创灯芯绒“一条龙”生产协作线；又如20世纪80年代，常州通过产业集群模式打造的柴油机及手扶拖拉机、灯芯绒、收音机、自行车等“九条龙”产业协作链条；再如当下常州推进新能源之都建设，跻身万亿之城，正是“勇争一流，耻为二手”的龙城精神实践。

据悉，“龙韵创意，悦享常州”文创市集、“龙年龙城龙文化”系列教育活动和专家讲座将同步推出。

## 湟里镇免费“小哥夜校”火热开班

本报讯（殷雯馨 高岷 图文报道）“遇到有人倒地昏厥，先上前呼唤确认意识。”“下面轮流模拟心肺复苏。”14日下午2时，20多名外卖员、快递员齐聚武进区湟里镇后坊村的党群服务中心，一场为他们量身定制的安全急救课正在开展。

“课程都安排在我们比较空的时间。”来自四川的彝族外卖员瓦什曲日表示，看到站长在微信群宣传课程他就主动报名了。“高温天我们每天在户外至少5、6个小时，偶尔会遇到有人中暑晕倒，感觉今天教的急救知识非常实用。”

湟里镇申通快递厚余公司负责人丁文伟一期不落地上5期课程，“礼仪课上教了很多沟通技巧。我们在工作中少不了和客户打交道，很多快递员不是本地人，沟通上有障碍，难免被投诉。我打算回去后把学到的内容分享给其他同事。”

今年6月，“积‘后’流光 学通‘坊’间”夜校在湟里镇后坊村党群服务中心成立，以丰富多样的课程吸引周边居民踊跃报名。湟里镇积极发掘新业态群体，瞄准外卖员、快递员需求，于今年8月为他们量身打造免费“小哥夜校”，推出方言教学、压力疏导、音乐疗愈、沟通礼仪等多项特色课程，提供点单式、定制化的课程服务。

为满足多元化的学习需求，湟里镇依托武进区人社部门、民政部门等多方力量，联合常州市高级职业技术学校、常州工程职业技术学院等知名院校和人力资源服务机构，组建起一支60余名德才兼备、教育特色的技能夜校讲师队伍。

“通过夜校载体，一方面为小哥群体搭建学习交流的平台，提升综合素质；另一方面将小哥群体培养成社会治理新力量，发挥他们户外时间长、工作区域广、交往人群多



的特征，推动新业态新就业群体从‘治理对象’向‘治理力量’转变。”湟里镇后坊村“第一书记”张城瑜说。

## 江南农村商业银行武进支行

## 敏锐识诈，守住老人的“钱袋子”

本报讯（徐杨 张蕴默 谢炜）近日，江南农村商业银行武进支行及时阻止一起诈骗，为客户避免了经济损失。

事发当天，一位老人火急火燎地冲进营业大厅，说要立刻汇16000元到武汉的一个账户上，用来支付注册版权的费用。当理财经理进一步询问时，老人不愿多作解释，只是一再催促尽快办理汇款

业务。面对老人的异常表现，理财经理将其引导到VIP室，仔细询问这笔汇款的来龙去脉。老人称自己是铸剪刀的手艺人，在本地小有名气，还注册了自己的商标，反复强调如果没有及时汇款，版权将会被别人抢先注册掉。

理财经理当面拨打常州市知识产权局的电话，打开免提，让老

人亲自听工作人员的答复，“注册版权是免费的，只需自己在网上申请。”看老人还是将信将疑，理财经理又拨打了110。派出所民警迅速赶到现场，讲解了相关的诈骗案例。

经过大家的耐心解释，老人意识到自己差点被骗。事后，老人亲自去了一趟常州市知识产权局，注册了自己的版权。

## 提升人才公寓运营服务水平

## 我市启动人才公寓训练营活动

本报讯（李佳 芮伟芬）25日，我市人才公寓首届“寓跃计划”训练营开营仪式暨第一期开班活动在漫柏未来人才社区举行。

活动由市住建局指导、市住房租赁行业协会主办。据悉，训练营将持续至明年1月，开办多期，学员主要为人才公寓运营管理人员、管家服务人员、青年人才等。通过专业人员授课、实地调研等方式，推动人才公寓市场管理更佳、服务更优，不断提升人才居住体验，最大程度发挥人才公

寓引才、留才、兴才作用。

近年来，我市把人才公寓由人才来常落脚的“第一站”转化为扎根常州的“第一步”，3年来累计建成11.78万套，可满足35万人才拎包入住。今年3月，市住建局与市委人才办联合下发《全市人才公寓服务赋能重点工作清单》，明确要全面提升常州市人才公寓运营服务水平，把人才公寓打造成常州引才留才和对外展示的金字招牌，助力实现城市与人才相互成就的“双向奔赴”。



## 常州至鄂州季节性全货机航线开启

## 螃蟹“搭乘”飞机销四方

本报讯（黄洁璐 常机宣 图文报道）日前，螃蟹陆续上市。23日起，常州奔牛国际机场开通常州至鄂州季节性全货机航线，保障螃蟹销售旺季的运输需求。

螃蟹属于鲜活农产品，在运输过程中需要保证其新鲜度和品质。此次开通的常州至鄂州季节性全货机航线由顺丰航空执飞，白天在常州机场停场，计划每周往返5班，机型为B757。

近年来，常州机场与顺丰航空多次开展合作。此次季节性全货机的运行不

仅提升了常州及周边地区的物流运输效率，还依托顺丰鄂州枢纽集散中心实现螃蟹从产地到餐桌的“极速达”，助力常州及周边地区的鲜活货物奔赴全国。

24日至25日，常州至鄂州季节性全货机航班出港货物总量超46吨。

## 圣家装饰

新房装修 旧房改造  
商铺升级 全屋定制

地址：天宁区安信颐园8-2公寓  
电话：13961189714

## 遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报

公告服务

承接各类证件遗失、公章、营业执照遗失公告、家有喜报等

登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的，须在刊出日期前两日起提前办理和预约。  
登报服务热线：86603740  
地址：常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼常州日报社便民服务中心